

«Утверждаю»
Ректор Таджикского государственного
университета коммерции, д.т.н.,
профессор Назарзода Х.Х.

«19» ~~Сентябрь~~ 2025 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертационную работу Содикзода Парвиза на тему «Международные экономические санкции в современной системе мирохозяйственных связей. Теория, методология, практика», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.13 – Мировая экономика.

I. Соответствие темы и содержания диссертации паспорту научной специальности, по которой диссертация представлена к защите

Результаты диссертационного исследования Содикзода П. соответствуют следующим пунктам Паспорта номенклатуры научных специальностей Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан по специальности 08.00.13 – Мировая экономика, а именно: 27. Международная и национальная экономическая безопасность. Теоретические и методологические основы обеспечения внешнеэкономической безопасности Таджикистана; 8. Эволюция мирохозяйственного механизма. Регулирование экономических процессов на национальном и международном уровнях. Международная координация экономической политики. Сохранение и трансформация экономического суверенитета; 7. Международная экономическая взаимозависимость. Обеспечение устойчивого развития национальной и мировой экономики. Стратегии национального экономического развития; 11. Механизмы регулирования международной торговли; 4. Интернационализация хозяйственной жизни. Глобализация экономической деятельности, её факторы, этапы, направления и формы. Взаимодействие региональной интеграции и экономической глобализации; 1. Всемирное хозяйство, его структура, закономерности и современные тенденции развития; 2. Теории развития мирового хозяйства и международных экономических отношений. Анализ и оценка современных концепций.

II. Актуальность темы диссертационного исследования

В условиях происходящих трансформационных процессов значительно возрастает роль и значение международных экономических санкций в современной системе мирохозяйственных связей и в обеспечении устойчивого развития национальной экономики. Опыт показывает, что в Республике Таджикистан особое внимание уделяется изучению международных экономических санкций в системе связей с различными государствами, в контексте усиливающихся геополитических разногласий и их влияния на стратегию международного сотрудничества, применяемые механизмы и инструменты формирования индустриально-аграрной экономики.

В этих условиях развитие механизма оценки экономических санкций в системе мирохозяйственных связей связано с возрастанием роли внешнеэкономических отношений и необходимостью эффективного реагирования на усиление санкционного давления, совершенствования экономической политики, реализуемой на основе оптимизации фискальных инструментов, а также преодоления серьёзных вызовов в случае возникновения внешних шоков, выражающихся в расширении санкционных мер в отношении открытой индустриально-аграрной модели развития экономики Таджикистана, с учётом специфических структурных особенностей национального хозяйства.

Комплексное изучение международных экономических санкций, охватывающее как теоретико-методологические основания, так и анализ их практического влияния на архитектуру мировой экономики, является исключительно актуальным и значимым для современной экономической науки и практики. Оно направлено на формирование благоприятного институционального пространства, поддержку ключевых отраслей реального сектора, обеспечение финансовой стабильности и стимулирование инновационной активности, а также на создание научно обоснованной базы для корректировки экономической политики, совершенствования механизмов международной кооперации и разработки стратегий адаптации, способствующих стабилизации геоэкономической и геополитической конъюнктуры..

Таким образом, проведение анализа существующих подходов и механизмов формирования адаптационных стратегий в условиях санкционного давления представляется особенно востребованным, поскольку позволяет не только объективно оценить уровень готовности национальной экономики к внешним вызовам, но и повысить её конкурентоспособность в долгосрочной перспективе, своевременно принимать меры по предотвращению негативных последствий санкционного воздействия. Всё это требует специального и адресного научного исследования.

Исходя из вышеизложенного, актуальность темы диссертационной работы Содикзода П. не вызывает сомнений и представляет собой своевременное научное исследование.

III. Степень обоснованности научных положений, выводов и предложений, изложенных в диссертации, заключается в теоретико-методологическом обосновании и разработке комплексного подхода к анализу международных экономических санкций как инструмента внешнеэкономического давления в современной системе мирохозяйственных связей, а также в создании интегрированной методологической модели для оценки их влияния на национальные экономики и мировую экономику. Данная модель позволяет выявить ключевые закономерности санкционного воздействия и адаптационные механизмы, а также взаимосвязи между внешнеэкономическим давлением в системе международных экономических отношений и структурными преобразованиями национальных экономик в направлении их активного развития.

IV. Научная новизна и достоверность полученных результатов

Анализ результатов проведенных исследований показывает, что к элементам научной новизны следует отнести такие положения:

1. На должном уровне раскрыты теоретико-методологические основы исследования экономических санкций в современных международных экономических отношениях, что позволило обосновать целесообразность разработки интегративной концептуальной модели, отражающей специфику санкционных режимов в условиях полицентричной и глобальной цифровой экономики.

2. Осуществлена структурная классификация экономических санкций в системе мирохозяйственных связей на основе систематизации их типов и принципов действия; на этой основе разработаны меры по детальной дифференциации санкционных режимов с учётом их многомерного характера.

3. Даны оценка эволюции и современных тенденций санкционной политики в условиях глобализации и многополярности мирового хозяйства, что позволило продемонстрировать переход от простых двусторонних мер к комплексным многоуровневым механизмам экономического принуждения.

4. На основе оценки макроэкономических показателей, снижения стабильности и конкурентоспособности национальной экономики, а также анализа их структуры и ключевых каналов трансмиссии, исследованы механизмы влияния экономических санкций на развитие экономики.

5. Выявлены экономические последствия применения санкций для трансформации современного мирохозяйственного уклада, дана оценка перераспределения международных торговых потоков, изменений структуры международных экономических отношений и ускорения регионализации глобальных рынков.

6. Осуществлено эконометрическое моделирование для оценки масштабов и последствий влияния экономических санкций на национальную экономику (на примере Российской Федерации), что позволило провести количественную оценку воздействия санкционных шоков на основные макроэкономические показатели и разработать сценарные прогнозы.

7. Систематизированы и проанализированы успешные и неуспешные адаптационные стратегии государств, подвергшихся санкциям; определены факторы их результативности в форме экономических, технологических и институциональных переменных, влияющих на эффективность противодействия санкционному давлению в условиях трансформационной нестабильности.

8. Оценены возможности совершенствования адаптационных стратегий подсанкционных государств на основе раскрытия институциональных условий; на этой основе обоснованы стратегические превентивные меры для стран, находящихся в зоне потенциального санкционного риска.

9. Определены возможные каналы прямого и косвенного влияния международных экономических санкций на национальную экономику на основе анализа особенностей структуры экономики Республики Таджикистан, что позволило выявить потенциальную степень уязвимости и системные риски в условиях внешнеэкономического давления.

10. Обоснованы и разработаны прикладные механизмы и превентивные меры, направленные на смягчение косвенных санкционных рисков, укрепление внешнеэкономической безопасности и повышение конкурентоспособности

национальной экономики Таджикистана, предусматривающие снижение её уязвимости перед внешними шоками и создание условий для устойчивого экономического роста.

V. Научная, практическая, экономическая и социальная значимость результатов диссертации состоит в разработке теоретико-методических основ, методологических подходов и практических рекомендаций, направленных на развитие и углубление понимания международных экономических санкций как сложного и многоаспектного инструмента внешнеэкономического давления в условиях глобализации и многополярности мировой экономики. Кроме того, в работе разработаны новые модели количественной оценки последствий санкций и усовершенствованы концепции адаптационных стратегий, что в совокупности углубляет теорию международных экономических отношений и способствует дальнейшему развитию научных подходов к исследованию санкционных мер и их влияния на мировую экономическую систему в интересах устойчивого развития национальной экономики в современных условиях становления индустриально-аграрной модели хозяйствования.

Анализ рецензируемой диссертации показывает, что теоретико-методологические основы исследования разработаны с опорой на положения экономической теории, эволюционно-институциональные преобразования, развитие интеграционных процессов в мировой экономике, а также на результаты системного анализа. В процессе проведения диссертационного исследования использовались методы системного и сравнительного анализа, статистико-математические и индексные методы, экспертные оценки, экономико-математическое моделирование, регрессионный и структурный анализ, а также другие инструменты научного познания. Применение указанных методов обеспечило достоверность и воспроизводимость полученных результатов, а также точность теоретико-методологических выводов и практических рекомендаций.

Практическая значимость полученных результатов заключается в том, что основные положения диссертационного исследования доведены до уровня методологических разработок и конкретных прикладных рекомендаций, которые могут быть использованы при формировании и реализации экономической политики в условиях действия международных экономических санкций либо при наличии потенциальных рисков их введения. Разработанные подходы и меры могут быть применены государственными органами, хозяйствующими субъектами и иными участниками экономической деятельности для повышения устойчивости к внешнеэкономическим шокам, адаптации к санкционному давлению, диверсификации внешнеэкономических связей, развития стратегически важных отраслей, укрепления внешнеэкономической безопасности и внедрения превентивных механизмов, направленных на минимизацию негативного и косвенного воздействия санкций на малую открытую экономику Таджикистана. Всё это способствует укреплению конкурентоспособности и макроэкономической стабильности страны в условиях турбулентности мировой экономики, а также развитию теории мировой экономики и трансформационных международных экономических отношений.

Кроме того, ряд положений диссертационной работы может быть использован при разработке учебных курсов, а также методических рекомендаций по реализации национальной стратегии развития интеграционных процессов и стимулированию роста стратегически значимых отраслей экономики Таджикистана.

Социальная значимость результатов исследования заключается в их потенциале по повышению уровня жизни населения республики, росту благосостояния граждан, укреплению внешнеэкономической безопасности и обеспечению продуктивной занятости населения. Это достигается за счёт внедрения превентивных мер, направленных на минимизацию негативного и косвенного влияния экономических санкций на национальную экономику, повышения её устойчивости, конкурентоспособности и адаптационного потенциала, что, в свою очередь, способствует динамичному развитию как страны в целом, так и её отдельных регионов в условиях глобальной экономической нестабильности.

VI. Степень достоверности результатов исследования, точность и обоснованность результатов исследования

Достоверность и новизна научных положений подтверждаются использованием нормативно-правовых и законодательных актов Республики Таджикистан, положений Национальной стратегии развития Республики Таджикистан на период до 2030 года, а также применением современных и апробированных экономико-математических и статистических методов анализа. Указанные методы сочетаются с теоретической обоснованностью выбранных научных подходов и привлечением достоверных источников данных, включая официальные статистические материалы международных организаций, национальных статистических служб, а также результаты собственных исследований, проведённых автором.

Основные положения диссертации Содикзода П., выносимые на защиту, обладают несомненными признаками приращения научного знания в области прикладных методов исследования международных экономических санкций в современной системе мирохозяйственных связей и в контексте развития национальной экономики. Репрезентативность собранной информации, критический анализ и верификация результатов посредством сравнительного анализа адаптационных стратегий государств, находящихся под санкционным давлением, способствуют объективности выводов и подтверждают их научную обоснованность, точность и надёжность.

VII. Личный вклад соискателя в исследование

Личный вклад соискателя выражается в его непосредственном участии на всех этапах диссертационного исследования: в изучении, сборе и обобщении информации; систематизации, уточнении и доработке теоретических, научных и практических подходов к методологии и практике анализа международных экономических санкций в современной системе мирохозяйственных связей; в разработке методологических подходов к количественной оценке последствий санкционного давления с использованием экономико-математических моделей; в формулировании превентивных мер для повышения конкурентоспособности и

укрепления внешнеэкономической безопасности национальной экономики Таджикистана в условиях потенциальных внешнеэкономических ограничений.

Вклад автора в полученные научные результаты позволяет охарактеризовать его как сформировавшегося исследователя в области мировой экономики, обладающего способностью к самостоятельной постановке научных задач, принятию исследовательских решений и эффективной организации научно-исследовательской работы на высоком теоретико-методологическом уровне.

В данном контексте, на основе обобщения и анализа широкого круга исследовательских материалов, в работе были выявлены особенности функционирования международных экономических санкций в системе мирохозяйственных связей, а также разработаны и апробированы конкретные рекомендации по совершенствованию соответствующей методологии и практики.

Очевидным является и непосредственное участие соискателя в проведении научных исследований, реализуемых в Республике Таджикистан, в том числе в подготовке и публикации научных статей по теме диссертации, а также в представлении научных докладов на теоретических, научных и международных научно-практических конференциях, что подтверждает его личный вклад в развитие заявленной научной проблематики.

VIII. Публикации результатов диссертации в рецензируемых научных журналах

Результаты диссертационного исследования опубликованы в научно-рецензируемых изданиях и представлены в 30 научных работах, включая 2 монографии и 19 статей в научных рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Все публикации соответствуют установленным требованиям и полно отражают основное содержание диссертационного исследования.

Апробация результатов диссертационного исследования осуществлялась путём их обсуждения на различных международных, республиканских, а также внутривузовских научно-практических конференциях, проведённых в период с 2019 по 2025 годы.

IX. Оценка содержания диссертации и степень ее завершенности.

Диссертационное исследование состоит из введения, пяти глав, выводов и рекомендаций, списка использованной литературы и перечня публикаций автора по теме исследования. Содержание работы изложено на 481 странице компьютерного текста и включает 20 таблиц, 35 диаграмм и рисунков. Список использованной литературы насчитывает 567 наименований трудов отечественных и зарубежных авторов.

Во введении обоснована актуальность и научная значимость исследуемых вопросов, охарактеризовано состояние их разработанности, обозначены цель, объект и предмет исследования, сформулированы положения научной новизны, раскрыта теоретическая и практическая значимость полученных научных результатов, а также приведена информация об апробации и публикациях автора по теме диссертации (стр. 6–26).

В первой главе диссертационного исследования «Теоретические основы и методологические подходы к исследованию международных экономических

санкций в системе мирохозяйственных связей» рассмотрены теоретические подходы к изучению экономических санкций в современных международных экономических отношениях, проведены структурирование и классификация экономических санкций в системе мирохозяйственных связей, а также проанализированы эволюция и современные тенденции санкционной политики в условиях глобализации и многополярности мирового хозяйства (стр. 27–113).

В первом параграфе главы достаточно подробно исследованы теоретические основы изучения экономических санкций в системе международных экономических отношений. Проведён сравнительный анализ научных подходов к изучению санкционного воздействия в условиях современной мировой экономики. Также выполнен углублённый анализ феномена экономических санкций с опорой на предложенный интегрированный подход, позволивший выделить ключевые аспекты их функционирования. Поддерживая позицию автора, следует отметить, что полученные результаты вносят вклад не только в углубление существующих теоретических конструкций, но и формируют основу для становления обновлённого научного дискурса, направленного на комплексное моделирование санкционных процессов в условиях усиливающейся сложности и динамической трансформации мирохозяйственной системы.

Особое внимание в диссертации уделено структурированию и классификации экономических санкций в системе мирохозяйственных связей. Рассмотрено определение термина «экономические санкции» в научной литературе. Проведён анализ научных дискуссий, подчёркивающих полифункциональный характер санкционных мер, в рамках которых государства-инициаторы, опираясь на правовые и дипломатические инструменты, реализуют широкий спектр политico-экономических целей. Автор обоснованно выделяет несколько содержательных типов санкционных мер – торговые, финансовые, инвестиционные, технологические, а также ряд специфических адресных и скрытых инструментов давления – и даёт их развернутую характеристику. Представленная классификация санкций демонстрирует достаточный уровень научной проработанности и прикладной применимости.

Действительно, автор справедливо указывает, что практическая значимость классификационной схемы особенно ярко проявляется в рамках моделирования конкретных кейсов, предполагающих использование как количественных (например, CGE-модели), так и качественных методов анализа (SWOT-анализ, кейс-стадис). Такой комплексный подход позволяет учесть многоуровневую природу санкционного воздействия, его влияние на макро- и микроэкономические процессы, а также учитывать институциональные и исторические особенности исследуемой среды. Комбинация различных аналитических методик обеспечивает адекватное представление о том, как конкретные форматы санкций и степень их институционализации влияют на торговые и инвестиционные потоки, технологические цепочки и геоэкономическую конфигурацию.

В завершающем параграфе главы чётко и аргументировано рассмотрены эволюция и современные тенденции санкционной политики в условиях глобализации и многополярности. На основе анализа эмпирических данных охарактеризована динамика общего числа санкционных эпизодов и структуры

санкционных мер по типам за период 1950–2022 гг., выделены этапы экономической интеграции. Также представлена систематизация ключевых исторических периодов санкционной политики и соответствующих им доминирующих форм экономического принуждения.

На наш взгляд, современный этап эволюции санкционной политики отражает не только глубокую историческую преемственность, но и демонстрирует усложнение характера применяемых экономических мер, основанных на глобальной взаимозависимости, институциональном разнообразии и стратегической вариативности. Это требует научного осмысливания реальных механизмов санкционного воздействия и выработки стратегий, направленных на минимизацию их побочных эффектов для мировой и национальных экономик.

Вторая глава – «Механизмы и экономические последствия воздействия международных экономических санкций на архитектуру мировой экономики» – посвящена анализу механизмов влияния экономических санкций на макроэкономические показатели и структуру национальных экономик, рассмотрению санкций как фактора трансформации современной мирохозяйственной системы, а также оценке их экономических последствий с использованием методов эконометрического моделирования (стр. 114–202).

Заслуживает одобрения выделение автором ключевых механизмов воздействия экономических санкций на макроэкономические показатели и структуру национальных хозяйств. Поддержку вызывает и представленное обобщение результатов расчётов, основанных на синтетических данных (стр. 118). На высоком уровне проанализирована динамика экспорта минерального топлива из Ирана в развитые страны Европы за 2004–2023 гг., а также объёмы импорта продовольственных товаров Россией из стран ЕС за 2010–2019 гг.

Разделяя позицию автора, отметим, что в условиях санкционного давления на финансовый сектор одной из ключевых трансмиссионных переменных выступает премия за риск, формирующая итоговую процентную ставку и непосредственно влияющая на инвестиционную активность. Автор модифицирует классическую модель Солоу, дополнив её компонентом прямых иностранных инвестиций (ПИИ), и на этой основе оценивает влияние санкционных ограничений на устойчивый уровень капитала, а также на выпуск продукции в расчёте на душу населения (стр. 136).

Параллельно для анализа используется упрощённая версия модели Ромера, где основным детерминантом долгосрочного экономического роста выступает накопление знаний. Санкции моделируются как экзогенный шок, снижающий эффективность технологического накопления, сокращающий потенциал инновационной активности и, как следствие, оказывающий негативное воздействие на ключевые макроэкономические индикаторы.

Отдельное внимание в диссертации уделено исследованию динамики объёмов денежных переводов в Таджикистан (в млн долл. США) и их доли в ВВП (в %) за 2002–2023 гг. Проведена оценка косвенного влияния международных санкций на экономику Таджикистана, не являющегося их прямым адресатом, но испытывающего последствия через тесные экономические, торговые и финансовые связи с Российской Федерацией. Интерес вызывают рассмотренные механизмы

трансмиссии санкционных эффектов на макроэкономические показатели и их взаимозависимости, а также графическая схема воздействия санкций на макроэкономику и структуру подсанкционной экономики. Учитывая многоканальную и многофакторную природу санкционного воздействия, автор справедливо указывает на его системный характер, способный инициировать масштабные структурные изменения в экономике.

По мнению автора, международные экономические санкции в современных условиях действительно выступают мощным фактором трансформации мирохозяйственной архитектуры. В этой связи в работе дана оценка суммарного ВВП (по паритету покупательной способности) стран БРИКС (в трлн долл. США) и их доли в мировом ВВП (в %) в 1991, 2008 и 2023 гг.; проанализирована динамика внешней торговли стран БРИКС в 1991–2023 гг.; приведён список 10 крупнейших компаний мира по объёму активов в 2024 г.; выполнен сравнительный анализ основных макроэкономических и внешнеэкономических показателей, а также численности населения ведущих страновых групп в 2023 г.

Достаточно подробно изучена динамика импорта оборудования для производства полупроводников в Китай из США (2014–2024 гг.), объёмы поставок нефтегазовых ресурсов в ЕС и доли США и России в этих поставках (2014–2023 гг.), взаимная торговля России с ключевыми партнёрами (2014–2023 гг.), а также основные параметры экономического потенциала Китая и Индии в 2023 году.

Автором сформулированы обобщённые выводы, отражающие роль санкций в трансформации мировой хозяйственной системы (стр. 178–179). Рассматриваются альтернативные сценарии развития, обусловленные совокупностью факторов – от эскалации геоэкономического соперничества между США, ЕС, Китаем, Россией и Индией до возможных компромиссов в области международного торгово-инвестиционного и финансового регулирования. На этой основе предложены сценарные траектории, учитывающие различные конфигурации глобального взаимодействия.

В последнем параграфе главы представлена оценка экономических последствий санкций с применением эконометрического моделирования. Изучены методологические и теоретические основания применения SVAR-подхода для анализа санкционного воздействия на экономику России (стр. 186–187). Проведена оценка реакции ключевых переменных на санкционное давление (стр. 189), проанализирован вклад санкционного шока в волатильность макроэкономических индикаторов и выполнена декомпозиция дисперсии (стр. 194). На основе SVAR-модели осуществлён прогноз динамики макроэкономических показателей России на 10-летний горизонт в двух сценариях – при сохранении санкционного давления и при его полной отмене (стр. 195).

В завершение автор формулирует рекомендации в области макроэкономической политики, направленные на смягчение последствий санкционного воздействия и повышение устойчивости экономической системы (стр. 200).

В третьей главе – «Адаптационные стратегии и меры экономической политики в условиях санкционного давления» – проведён анализ успешных и неуспешных адаптационных стратегий подсанкционных стран, исследованы

перспективы совершенствования адаптационных мер и институциональные условия их реализации, а также сформулированы стратегические превентивные меры для государств, находящихся в зоне потенциального санкционного риска (стр. 203–278).

В диссертации на должном уровне проведён комплексный анализ успешных и неуспешных адаптационных стратегий стран, подвергшихся санкциям. Выделены критерии оценки эффективности адаптационных стратегий в условиях санкционного давления, а также представлено сравнительное сопоставление ключевых мер адаптации, реализуемых в различных государствах (стр. 230–232). Действительно, автор справедливо отмечает, что каждая страна рассматривается сквозь призму наличия или отсутствия стратегической гибкости, проявляющейся в способности выстраивать внешнеэкономические связи в обход санкционных ограничений, а также в умении укреплять внутренние институты, обеспечивающие экономическую устойчивость (стр. 233–234).

Проведённый анализ показывает, что успешность стратегий противодействия санкциям зависит не только от конкретных политик – таких как диверсификация рынков, импортозамещение, использование параллельных финансовых каналов, – но и от более фундаментальных факторов, определяющих адаптационный потенциал государства. К числу таких факторов относятся институциональное качество, технологическая база, степень международной интеграции и наличие национальной стратегии устойчивого развития.

Кроме того, автор обоснованно утверждает, что противодействие санкционному давлению требует комплексного подхода, включающего не только внешнеэкономические меры, но и глубокую реструктуризацию национальной экономики. Такая реструктуризация должна быть ориентирована на повышение технологической независимости, усиление дипломатических позиций в многосторонних форматах, формирование внутренних точек роста и расширение каналов международного сотрудничества.

Во втором параграфе главы подробно рассмотрены перспективы совершенствования адаптационных механизмов и институциональные условия их реализации. Особое внимание удалено системному подходу к адаптации в условиях санкционного давления (стр. 253). Применение данного подхода, по мнению автора, позволяет достичь более высокого уровня институциональной эластичности и управляемости, что, в свою очередь, обеспечивает устойчивость национальной экономики к экзогенным шокам и способствует углублению участия в альтернативных глобальных и региональных цепочках добавленной стоимости.

В последнем параграфе главы обоснованно представлены стратегические превентивные меры для стран, находящихся в зоне потенциального санкционного риска. Автор подчёркивает необходимость приоритизации критических сфер, в которых введение внешних ограничений может спровоцировать системный кризис. На примере экономик Сингапура и Объединённых Арабских Эмиратов (стр. 271–272) проанализированы ключевые факторы их устойчивости к потенциальным санкционным мерам. Предложенные стратегические решения (стр. 276) представляют интерес как в теоретическом, так и в практическом аспекте.

Автор обоснованно заключает, что превентивные стратегии обеспечения внешнеэкономической устойчивости в условиях потенциального санкционного давления должны строиться на принципах проактивной институциональной подготовки, стратегической диверсификации, технологической независимости и целенаправленного развития человеческого капитала. Устойчивость и конкурентоспособность национальной экономики в долгосрочной перспективе напрямую зависят от своевременного внедрения системных превентивных решений, интегрированных в стратегию внешнеэкономической безопасности.

В четвёртой главе работы – «Анализ структурных особенностей экономики Таджикистана в контексте потенциального влияния санкционных вызовов» – изучены и выявлены особенности структуры экономики Таджикистана и её внешнеэкономических связей, а также дана оценка устойчивости продовольственной системы республики в условиях возможных санкционных рисков (стр. 279–326).

Заслуживают одобрения представленные автором результаты анализа структуры экономики Таджикистана и её внешнеэкономических связей, основанные на изучении динамики распределения ВВП по отраслям за 2018–2023 гг., численности занятых (в тыс. человек) и доли занятости (в %) в сельском хозяйстве за тот же период, а также динамики объёмов номинального и реального ВВП (в млн сомони) и темпов экономического роста (в %) за 2014–2023 гг. Представлен анализ объёмов экспорта, импорта и торгового сальдо за 2014–2023 гг. (в млн долл. США), товарной и географической структуры внешней торговли в 2023 году, а также объёмов привлечённых ПИИ по странам и отраслям за 2014–2023 гг.

В целом проведённый анализ указывает на усиливающуюся ориентацию экономики страны на сферу услуг и агропромышленный комплекс при одновременном снижении роли индустриального производства. Это оказывает непосредственное влияние на структуру экспорта, в котором преобладает продукция сырьевого характера, и формирует повышенную импортозависимость в стратегически значимых отраслях.

Во втором параграфе данной главы аргументировано представлена оценка устойчивости продовольственной системы Таджикистана в контексте возможных санкционных рисков. Изучена динамика ключевых показателей агропромышленного комплекса за 2014–2023 гг., колебания цен фьючерсных контрактов на хлопок и пшеницу на Нью-Йоркской товарной бирже (NYMEX) за 2015–2025 гг., а также объёмы и структура импорта и экспорта основных продуктов питания (в тыс. тонн), уровень самообеспечения (в %), средняя стоимость продукции АПК за 2014–2023 гг. и другие показатели.

Автор обоснованно считает, что постепенное увеличение вклада сферы услуг и сельского хозяйства способствует диверсификации отраслевой структуры ВВП. Однако очевидно, что замедление роста обрабатывающей промышленности и преобладание экспортно-ориентированного сырьевого сегмента (золото, хлопок, алюминий) формируют потенциальные уязвимости в условиях нестабильной конъюнктуры мировых цен и возможности введения ограничительных мер со стороны ключевых торговых партнёров.

При этом сохраняющаяся монозависимость от ограниченного круга внешнеэкономических партнёров – таких как Россия, Китай и Казахстан – снижает гибкость внешнеторговой политики, создаёт институциональные асимметрии и усиливает макроэкономические риски.

С другой стороны, в условиях гипотетического санкционного давления на указанных партнёров данные особенности национального хозяйственного комплекса могут спровоцировать дестабилизацию ключевых секторов экономики. Высокая импортозависимость по продовольственным и энергетическим позициям, а также концентрация внешних инвестиций в горнодобывающем и обрабатывающем секторах создают предпосылки для возникновения мультиликативного санкционного шока. Его последствия могут выражаться в росте инфляции, снижении объёмов производства и обострении социально-экономических проблем в республике.

Учет структурных особенностей экспортной корзины – её низкой технологической сложности и сырьевой направленности – ограничивает возможности для сглаживания негативных эффектов санкционного давления путём расширения внутренней переработки или оперативной переориентации торговых потоков. Все перечисленные факторы указывают на необходимость выстраивания комплексной политики, направленной на диверсификацию экспортных позиций, институциональное укрепление инвестиционного климата, развитие транспортно-логистической инфраструктуры и увеличение технологической глубины национального производства.

Пятая глава диссертационного исследования – «Сценарные риски и стратегические подходы к смягчению потенциального санкционного воздействия на экономику Таджикистана» – посвящена исследованию возможных каналов прямого и косвенного влияния системы международных экономических санкций на хозяйственный комплекс Таджикистана. Также в главе предложены превентивные механизмы обеспечения внешнеэкономической безопасности и устойчивой конкурентоспособности республики в условиях потенциально возможных санкционных рисков (стр. 327–357).

В первом параграфе данной главы рассмотрены каналы прямого и косвенного воздействия системы международных экономических санкций на национальную экономику. Автор обоснованно классифицирует возможные виды санкций, которые могут быть адресованы как государству в целом, так и его отдельным экономическим агентам, в рамках действующих глобальных санкционных механизмов. Для Республики Таджикистан, чьи ключевые структурные реформы и инвестиционные программы в значительной степени зависят от внешних заимствований и привлечения зарубежного капитала, одним из наиболее чувствительных последствий потенциального санкционного давления может стать ограничение или полная блокировка доступа к международным финансовым институтам.

В случае введения рестрикций в отношении государства либо его системообразующих банков, ограничения затронут не только возможность работы с международными платёжными системами (такими как SWIFT), но и доступ к размещению долговых инструментов – евробонд, синдицированных

кредитов и других форм заимствования – на приемлемых условиях. Подобные меры могут иметь критические последствия для макроэкономической и фискальной стабильности. Системное распространение санкционного воздействия на смежные сектора экономики способно усилить социально-экономические проблемы и привести к каскадным сбоям в функционировании национального хозяйства.

В последнем параграфе главы аргументировано представлены превентивные механизмы обеспечения внешнеэкономической безопасности и устойчивой конкурентоспособности Таджикистана в условиях потенциального санкционного давления. Результаты проведённого сценарного анализа санкционных рисков показывают, что при отсутствии превентивных мер кумулятивное воздействие ограничений может спровоцировать значительное замедление темпов роста национальной экономики. Исходя из этого, в диссертационной работе предложена системная архитектура обеспечения экономической устойчивости и долгосрочной конкурентоспособности страны в условиях вызовов, порождаемых санкционной динамикой в мировой экономике.

На наш взгляд, разработанные автором рекомендации, основанные на эмпирических данных и международных сопоставлениях, охватывают широкий спектр направлений – от совершенствования налогово-бюджетной политики, стимулирования предпринимательской активности и поддержки инноваций до активизации участия Таджикистана в многосторонних интеграционных форматах, способствующих расширению доступа к новым рынкам и инвестиционным ресурсам.

В целом, в условиях глобальной турбулентности и возрастающей санкционной активности, даже относительно малые и уязвимые экономики способны выстраивать эффективные стратегии адаптации и превенции – при условии системного укрепления собственного промышленного, финансового и институционального потенциала и рационального управления ими.

В заключении диссертационного исследования (стр. 358–369) сформулированы обобщающие выводы и практико-ориентированные рекомендации по результатам проведённой научной работы.

X. Соответствие оформления диссертации требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан

Диссертация соответствует критериям присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.13 – Мировая экономика, требованиям к подготовке и экспертизе диссертации в диссертационном совете, а также другим положениям Регламента ВАК при Президенте Республики Таджикистан, утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26.06.2023 № 295 «О внесении дополнений и изменений в постановление Правительства Республики Таджикистан от 30.06.2021 № 267».

Диссертация написана ясным научным языком с соблюдением принятых норм терминологического и понятийного аппарата, оформлена в соответствии с установленными требованиями, предъявляемыми к квалификационным научным работам.

Автореферат диссертации и опубликованные научные работы автора в полной мере отражают содержание проведённого исследования.

XI. Соответствие научной квалификации соискателя для получение ученой степени

Научная квалификация соискателя Содикзода П. соответствует представленной научной специальности 08.00.13 – Мировая экономика.

Диссертационное исследование соискателя поддерживается с той точки зрения, что Содикзода П. является опытным специалистом в области мировой экономики, обладающим способностью самостоятельно решать актуальные научные задачи в данной сфере. Диссертационная работа соответствует научной специализации соискателя. Тема исследования, его структура и содержание полностью соответствуют установленным требованиям квалификационного паспорта специальности 08.00.13 – Мировая экономика.

Научные результаты, полученные соискателем в ходе диссертационного исследования, отвечают требованиям, предъявляемым к работам, претендующим на присуждение учёной степени доктора экономических наук.

Характеризуя соискателя как научного работника, следует подчеркнуть его высокий уровень эрудиции, целеустремлённость, научную добросовестность, высокую работоспособность и ответственность. Он обладает способностью организовывать исследовательскую деятельность на надлежащем научном уровне, принимать самостоятельные решения и определять эффективные пути достижения поставленных научных целей и задач.

XII. Замечания и спорные вопросы по поводу формирования диссертации

Диссертационное исследование представляет собой завершённую научную работу, в которой достигнуты поставленные цели и решены основные научные задачи. Серьёзных замечаний по структуре и оформлению диссертации не выявлено.

Вместе с тем, наряду с положительными сторонами, в диссертации Содикзода П. имеются отдельные недостатки и дискуссионные положения, требующие обсуждения:

1. В диссертационной работе на должном уровне представлена оценка теоретических подходов к исследованию экономических санкций в контексте современных международных экономических отношений с использованием системного подхода. Вместе с тем, следует отметить, что в формулировках автора недостаточно конкретизированы позиции относительно классификации экономических санкций в системе мирохозяйственных связей применительно к условиям неразвитости транспортно-коммуникационной и таможенно-логистической инфраструктуры;

2. Анализ содержания диссертационного исследования свидетельствует о достаточно глубокой проработке механизмов влияния экономических санкций на макроэкономические показатели и структуру национальных экономик. В то же время, в работе недостаточно раскрыта проблема апробации указанных механизмов в условиях трансформационных изменений, связанных с развитием

интеграционных объединений и процессами вхождения в них различных государств;

3. В диссертации требуют дополнительного уточнения перспективы совершенствования адаптационных мер и институциональные условия их реализации. Кроме того, в работе недостаточно конкретизирована оценка эффективности предлагаемых стратегических превентивных мер для стран, находящихся в зоне потенциального санкционного риска;

4. В параграфе 4.2 диссертационного исследования (стр. 309–326) дана обоснованная оценка устойчивости продовольственной системы Таджикистана в контексте возможных санкционных рисков. Однако в данном фрагменте исследования отсутствуют результаты анализа и оценки применяемых механизмов оптимизации внешнеторговой политики, эффективного использования экспортного потенциала, а также развития институционального механизма совершенствования таможенных процедур;

5. В диссертации недостаточно подробно раскрыты возможные каналы прямого и косвенного влияния системы международных экономических санкций на хозяйственный комплекс Республики Таджикистан. Также требуют уточнения и более глубокой проработки предложения, касающиеся механизмов обеспечения внешнеэкономической безопасности и устойчивой конкурентоспособности страны в условиях потенциальных санкционных рисков, включая формирование индустриально-инновационного сценария динамичного развития экономики Таджикистана в долгосрочной перспективе;

6. Ряд представленных в диссертации рекомендаций носит общий характер и не отличается достаточной адресностью, что снижает их прикладную ценность. Это подчёркивает необходимость уточнения конкретных мер и механизмов, направленных на решение проблем, связанных с международными экономическими санкциями и участием Республики Таджикистан в системе мирохозяйственных связей в целях обеспечения ускоренного и устойчивого экономического развития.

Следует подчеркнуть, что вышеуказанные замечания не умаляют значимости проделанной научной работы Содикзода П. Отмеченные недостатки не являются принципиальными и не препятствуют положительной оценке полученных результатов и общего качества проведённого исследования. Учитывая высказанные замечания, диссертант сможет в дальнейшем повысить научную и прикладную эффективность своих исследований, расширить спектр разработок в области мировой экономики и адаптационной политики в условиях внешнеэкономических ограничений.

Автореферат диссертации подготовлен в соответствии с установленным порядком присуждения учёной степени доктора экономических наук, полностью отражает основное содержание проведённого исследования, в нём аргументировано изложены и всесторонне раскрыты наиболее значимые научные результаты, полученные соискателем.

XIII. Заключение по диссертации

В целом, диссертация Содикзода П. на тему «Международные экономические санкции в современной системе мирохозяйственных связей».

Теория, методология, практика», представленная на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.13 – Мировая экономика, выполнена на высоком научном уровне и по своему содержанию соответствует установленным требованиям к докторским диссертациям.

Диссертация отвечает критериям, установленным Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан, и заслуживает положительной оценки. Автор достоин присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.13 – Мировая экономика.

Отзыв подготовлен в соответствии с пунктами 76–79 и 81 Порядка присуждения учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года № 267.

Отзыв обсужден и утверждён на совместном заседании кафедр «Мировая экономика и международные отношения» и «Таможенное дело» Таджикского государственного университета коммерции (протокол № 2 от 17 сентября 2025 года).

На совместном заседании кафедр присутствовали: 15 человек.
Результаты голосования: «за» – 15 человек; «против» – нет; «воздержавшихся» – нет.

Председатель заседания:

**декан факультета международные
экономические отношения, права и
таможни, к.э.н., доцент**

Simone

Сафаров Дж.А.

Эксперт:

д.э.н., профессор, профессор кафедры таможенное дело ТГУК

[Signature]

Раджабов Р.К.

Секретарь заседания:

**Старший преподаватель кафедры
Таможенное дело ТГУК**

ы

Назарбекова Н.А.

Подписи к.э.н., доцента Сафарова Дж.А., д.э.н., профессора Раджабова Р.К. и старшего преподавателя Назарбековой Н.А. подтверждаю:

Начальник отдела кадров и специальных работ ТГУК

Dec. 20

Пирзода С.С.

Адрес: 734061, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Дехоти, ½.

Тел.: (+992) 934444107;

E-mail: tguk.tj;

Официальный сайт: www.ddtt.tj